



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊35℃
26℃2025年8月
<乙巳年六月二十>

13 星期三

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴关系正处于历史最好时期，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。中方愿同巴方一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方大国团结自强典范，携手构

建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示，巴方高度重视对华关系，期待加强对华合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的原则立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际事务中发挥着负责任作用。巴方

愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各

国共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，支持巴方维护自身正当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝

贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续

共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化贝伦大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

黄坤明到深圳开展人工智能与机器人产业专题调研

坚持创新驱动 突出应用导向 乘势而上推动人工智能与机器人产业跨越式发展

孟凡利参加

羊城晚报讯 8月12日，省委书记黄坤明到深圳市，就人工智能与机器人产业发展进行专题调研，强调要认真学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述和对广东系列重要指示精神，坚持创新驱动、突出应用导向，充分发挥优势条件，乘势而上推动人工智能与机器人产业跨越式发展，努力为我省打造产业新支柱作出更大贡献。省委副书记、深圳市委书记孟凡利参加调研。

近年来，深圳深入实施“人工智能+”“机器人+”行动，出台一系列政策措施，推进全域全时全行业高水平应用，产业集聚效应加速显现。黄坤明先后来到深圳市优必选科技股份有限公司、深圳市越疆科技股份有限公司、乐聚（深圳）机器人技术有限公司和深圳

元象信息科技有限公司，与企业负责人深入交流，观看机器人样机演示，仔细询问了解产品性能优势、行业应用和市场销售情况。黄坤明充分肯定企业坚持自主创新，在关键核心技术攻关和产业化运用上取得积极进展，勉励企业保持定力，强化协同，以更大力度推进研发创新，推动产品进一步强功能、优体验、降成本，大力开拓应用场景，面向市场需求开发丰富多样的新产品，不断巩固增强核心竞争优势；要求当地进一步强化政策供给和要素保障，提供优质高效精准服务，支持企业做强做大。

调研期间，黄坤明充分肯定近年来深圳抢抓机遇大力培育发展人工智能与机器人产业集群，为广东建设更具国际竞争力的现代化产业体系作出重要贡献。他指出，人工智能与机器人是引

领未来发展、正在“破土而出”的主导技术、重磅产业，实现习近平总书记赋予的使命任务，广东必须以责无旁贷的勇气锐气抢占制胜这一新赛道。深圳作为国家和省高新技术产业的重要聚集地，培育壮大人工智能与机器人产业有基础、有条件、有优势，要进一步强化责任担当，瞄准最前沿，挺进深水区，加力提速推动人工智能与机器人产业成群成势发展，奋力在培育经济新动能、壮大产业新支柱上走在前、作示范。要着力促进产学研深度融合，强化企业科技创新主体地位，加强体系化科研力量布局建设，引育并举壮大人才队伍，聚焦攻克通用大模型、重点零部件、工艺软件等关键共性技术，支持企业、高校等各类创新主体开展联合攻关，不断提升升技术创新整体效能。要大力拓展应用

场景，支撑和吸引更多科技成果落地转化和产业化，先行先试推进人工智能与机器人在工业制造、科研服务、商业服务、家庭服务、养老服务、养老助残等场景的应用示范和推广，以应用牵引技术突破，促进产品迭代。要全力营造良好创新生态，持续完善培育机制，引导金融资本投早、投小、投长期、投硬科技，努力造就更多人工智能与机器人领域的科技领军企业、链主企业、制造业单项冠军企业和专精特新企业，不断做强链条、做大规模。要加强前瞻谋划，因应人工智能与机器人产业发展趋势，结合开展“十五五”规划编制，不断完善工作思路措施，持续优化创新政策支持，强化数据、算力等基础设施支撑，多措并举推动产业蓬勃发展。

（徐林 骆晓骅 岳宗）

王伟中主持召开全省防台风“杨柳”工作视频会议时强调

强化底线思维 严格责任落实 全力做好台风“杨柳”防御工作

羊城晚报讯 8月12日，省长王伟中主持召开全省防台风“杨柳”工作视频会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于防汛防台风工作的重要指示精神，认真落实省委书记黄坤明批示要求，研判台风“杨柳”发展态势，对全省防御工作进行动员部署。

根据气象部门预测，台风“杨柳”将于13日夜间到14日凌晨在福建南部到广东东部一带沿海登陆，粤东海面及粤尔、粤北、珠三角东部市县会有大风、暴雨，局部地区大暴雨、特大暴雨，防风防汛地质灾害形势严峻复杂。省防总已于8月12日20时将防风应急响应提升为Ⅲ级。

王伟中强调，全省各地、各部门要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，

始终坚持人民至上、生命至上，牢固树立底线思维、极限思维、风险意识，全力以赴抓细抓实台风“杨柳”防御各项工作。要紧盯台风动态，加强会商研判，及时发布预警信息，坚决果断启动应急响应，认真细致做好群众转移避险。要落实海上防风措施，按照防台风“六个百分百”要求，确保渔船、渔排、海洋牧场、海上风电等作业平台上的人员真正撤离干净，避免已转移群众擅自返回高风险区域，严厉打击“三无”船舶，严防冒险出海。要落细陆上防风措施，提前落实广告牌、塔吊、铁皮棚、脚手架、玻璃幕墙等高空构筑物的加固或拆除，强化山洪、城乡内涝等次生灾害防范，加强领导带班制度，提前向高风险区域和重

点部位预置专业力量、装备物资，确保重大项目的安全管理，严防安全事故发生。要全面做好水利设施联调联控和隐患排查，加强与邻省的信息共享和上下游协调联动，科学调度水库、水闸、泵站等水利设施，加紧做好前期发现的隐患问题整改和水毁工程修复，强化小水库、小塘、小水电站、小水闸和病险水库，在建涉水工程的巡查防守。要严密防范滑坡、泥石流等地质灾害发生，加强对前期降雨集中区域的巡查排查，重点关注削坡建房和植被稀疏的临山区域，严格落实雨前排查、雨中巡查、雨后核查，强化监测预警和安全管控。要克服松劲思想，各级领导靠前指导，严格落实台风影响期间24小时值班值守和领导带班制度，提前向高风险区域和重

险情发生时第一时间响应、第一时间到位、第一时间处置，全力保障人民群众生命财产安全。要统筹抓好防台风和基孔肯雅热疫情防控工作，继续深入开展爱国卫生运动，积极清积水、灭蚊虫，坚决打赢打好疫情防控攻坚战阻击战歼灭战。

会上，省气象局、自然资源部南海局、省水利厅、省自然资源厅、省三防办等单位发言，现场视频连线汕头、潮州、揭阳、梅州、汕尾、韶关、河源、清远等市检查督导台风防御措施落实情况。

省领导张虎、张少康，深圳市市长覃伟中，各地级市政府、省直有关部门和中直驻粤有关单位主要负责同志参加会议。

（李凤祥 符信）

台风“杨柳”或今晚至明晨登陆
福建晋江到广东惠来一带沿海

今晚起广东多地将有暴雨

已于12日中午加强为台风级，12日17时中心位于台湾台东东偏南方向大约510公里的西北太平洋洋面上，中心附近最大风力12级。中央气象台预计，“杨柳”将以每小时25公里左右的速度向偏西方向移动，强度还将继续加强，最强可达强台风级，将于13日中午前后在台湾东南部沿海登陆（台风级或强台风级），穿过台湾岛后进入南海海面，强度有所减弱，并将于13日夜间至14日凌晨在福建晋江到广东惠来一带沿海再次登陆（强热带风暴级或台风级）；仍不排除“杨柳”从巴士海

峡穿过，直接在闽粤交界一带沿海登陆的可能。

广东省气象台12日傍晚预计，13日白天，广东大部多云间阴天为主，有分散（雷）阵雨局部暴雨，雷雨时伴有8-10级短时大风。预计13日夜间至14日，粤东、粤北、惠州北部、广州北部、肇庆北部自东向西有暴雨到大暴雨局部特大暴雨，珠三角其余市县有大雨到暴雨局部大暴雨，粤西市县有中雨局部暴雨。预计15日，粤西、珠江三角洲和清远到中大雨局部暴雨转阵雨，其余大部市县多云，有阵雨。

广东省气象局12日傍晚提醒，按现有气象资料预计，台风“杨柳”的路径和强度仍存在不确定性。如果“杨柳”不登陆台湾岛直接登陆粤东，广东的风雨影响将更严重，广东省气象局将密切关注，及时发布最新信息，各地各部门也应加强防范强降水带来的影响。

省防总要求，各地各部门要认真落实省委、省政府有关部署和全省防台风工作会议要求，密切监视台风动向，进一步强化海上防风和陆上防风防汛各项措施，全力以赴保障人民群众生命财产安全。

中美就24%关税继续暂停等达成共识

新华社电 8月12日，中美双方发布《中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明》。美方承诺继续调整对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征关税的措

施，自8月12日起继续暂停实施24%的对等关税90天。中方自8月12日起继续暂停实施24%对美加征关税以及有关非关税反制措施90天。

俄美元首15日会晤，外交部发言人：

乐见俄美双方保持接触

新华社电 外交部发言人林剑12日就俄美元首会晤答记者问。

有记者问：美国总统特朗普将于15日同俄罗斯总统普京会晤，而乌克兰总统泽连斯基和欧盟代表未被邀请参加。此次会晤将讨论乌克兰议题，但却没有乌、欧方面参与。中方对这种情况作何评论？中方认为抛开相关国家达成协议，对于这些国家

来说是否公平、可接受且有约束力？

林剑表示，中方支持一切有利于和平解决危机的努力，乐见俄美双方保持接触，改善彼此关系，推动乌克兰危机政治解决进程。我们期待所有当事方和利益攸关方都能适时参与到和谈进程中，尽早达成一个公平、持久、有约束力并被各当事方接受的和平协议。

今日 看点

9月起，符合条件的个人消费贷款可享贴息

同一家银行贷款消费最高将有3000元贴息

详见 A2

广州博览会下周开幕 首设机器人表演专区

广州首家市内免税店 于8月26日开门迎客

将汇聚进口国际知名品牌、中华老字号非遗品牌与国潮岭南本土特色品牌

详见 A4

街谈 巷议

□李妹妍

“00后治你”？ 法律专“治”各种不服

8月12日，一则警情通报冲上热搜。通报的文字很克制，称“在沈阳市铁西区北四路兴工街附近发生一起车辆撞人事件”，但网上流传的相关视频显示，因争道抢行发生纠纷，小车司机驾车连续多次撞击骑自行车的男子，并叫嚷“没人治你，00后治你”。这令人气愤之余，又倍感荒诞。

事情的起因并不复杂，用两个字简单概括就是：路怒。驾驶小车的佟某某和骑自行车的周某某在路口差点儿撞上了，这种情况下，互相让一让或者找交警评理，事情也就过去了。可这位“00后”司机偏不，不仅一路追着骂，还开车连续多次撞击对方，把好好的马路当成了“斗气场”，每一步都在挑战公序良俗的底线。

一句“00后治你”，更是暴露了这位“00后”司机对法律的无知。视频里有个细节耐人寻味：撞人后，这位司机还在跟路人强调是对方先有错。仿佛只要对方有瑕疵，自己就没错。

当热搜散去，我们在这起事件中最该记住的，不是“00后治你”，而是“法律面前人人平等”这个朴素的道理。毕竟，现实不是爽文，法律才是专“治”各种不服的真正力量。

责编/冷爽 美编/刘栩 校对/刘博宇